

“比较视角下经济史研究”国际学术研讨会 暨中国经济史学会第八届年会综述*

杨洁 何强

2021年10月16—17日,“比较视角下经济史研究国际学术研讨会暨中国经济史学会第八届年会”隆重召开。本届年会由中国经济史学会、兰州大学历史文化学院和《中国经济史研究》编辑部联合主办,会议采取线上线下相结合的形式,设有兰州大学和中国社会科学院经济研究所两个线下会场和11个线上会场(1个主会场和10个分会场)。本届年会共收到学术论文282篇。本届年会同时召开了中国经济史学会的换届大会,会议表决通过《中国经济史学会章程(修订版)》,选举产生第八届理事会理事和常务理事,魏明孔当选为会长,朱恒鹏当选为驻会常务副会长,戴建兵、林枫、倪月菊、赵学军当选为副会长,隋福民当选为秘书长。

本次研讨会分主旨报告和分组学术报告两个环节。隋福民秘书长主持开幕式,中国社会科学院经济研究所党委副书记、副所长朱恒鹏研究员,兰州大学市委常委、副校长范宝军教授,中国经济史学会会长、中国社科院大学特聘教授魏明孔分别致辞。开幕式主旨报告由李毅研究员主持,李伯重教授通过分析清代的经济总量和对外贸易,重新审视清朝在当时全球经济中的地位;陈锋教授着眼于清朝在开国、三藩之乱和白莲教之役等非常时期的财政政策调整,探讨财政政策与国家治理的关系;李培德教授通过分析比较日本横滨正金银行海外分行的大量历史数据资料,研究其上海分行金融活动所体现的日本在华银行整体情况;颜色研究员关注清代粮价问题,反思以往研究中过于强调市场整合的现象,指出还应考虑国家能力与南北方区域差异等多元诱因。闭幕式主旨报告由杨红伟教授主持:陈争平教授在吴承明先生对二元经济论批判的基础上,进而提出近代经济“二生三”的理论结构;许檀教授利用清代山陕会馆的碑刻资料,研究甘肃山陕商人的来源、规模、经营商品和路线等问题;郑有贵研究员论说百年“三农”政策变迁和“三农”难题所在,提出从五个维度来解决“三农”问题;张丽教授的报告探讨海外贸易和市场扩张对英国棉纺织工业发展的促进作用,并分析明清中国棉纺织产业实现斯密式增长而非产业革命的缘由。闭幕式由《中国经济史研究》常务副主编兼编辑部主任高超群研究员主持,隋福民秘书长做大会总结,新当选学会会长魏明孔教授致闭幕词。

分组学术报告环节,与会学者分中国古代经济史、中国近代经济史、中国现代经济史和外国经济史四大板块,共10个分会场展开学术报告和评议交流。以下就学者报告和论文,做简要评述。

一、中国古代经济史研究

中国古代经济史主要涉及以下几方面内容:

(一)土地与财赋

龙登高和陈月圆基于传统地权制度来讨论作为财产权的土地占有权及其实现。陈志刚、徐维良利用档案资料分别对清代的陇东地区土地买卖和甘肃折亩现象展开研究。户口方面,耿洪利考证明

[作者简介] 杨洁,兰州大学历史文化学院讲师,兰州,730000,邮箱:jiayang@lzu.edu.cn。何强,兰州大学历史文化学院讲师,兰州,730000。

* 本文得到兰州大学中央高校基本科研业务费专项资金资助(项目编号:2019jbkyz013)。

初小黄册人户登载事项;盛承对明代陵坟户进行专门研究。

林枫从宏观层面论说古代财政与国家治理的关系。黄纯艳以吴潜治理庆元府的财政手段开展个案研究。苏映雪分析明清赋役制度变迁与地方宗族治理的关系。关于某一税制的专门研究有王浩禹讨论城市税如何影响宋代城乡关系、程利英和黄博楠对明晚期京畿地区农业税的论说、马琦针对清中期财政春秋拨制度的分析、赵佳文阐述清代中后期吐鲁番棉花税的设立过程。货币方面,杨洁报告吐鲁番地区考古出土的拜占庭金币仿制币的数据统计和特征分析;李金闯分析宋代以绢记赃的运作中铜钱和铁钱两种铸币折算绢帛的价格变化;唐晔认为宋代钱荒问题的根本成因在于宋代货币经济市场畸形发育;赵小平论述元代云南贝币和金银作为货币的流通状况;卢伟提出明清时代中国的白银货币体系存在着“海外白银悖论”现象。

(二) 商业与地方经济

米迎梅论说商品经济对战国时代的影响。陈涛从揭示“富民”“富人”阶层的出现入手,进而论说《货殖列传》的义利观。张锦鹏和曾蕾分析宋代“胡商识宝”故事式微的原因。王羽坚和王思明探讨明代漕运中“随船土宜”政策的实施及其作用。刁莉梳理旅蒙商与旅俄商贸易的异同,并深入剖析两大商人群体的经济活动对当地商品货币流通产生的深刻影响。杨帆利用丰富多元的茶叶规程类文献来研究山西茶商办茶过程中的诸多问题。成艳萍和张琪论说晋商购茶流程和方式,以及其参与区域贸易的情况。地方社会经济的个案研究有水海刚和姬高歌对明代至民国武夷山区开发发展的论述;王日根利用《闽俗异闻录》探讨明清福建沿海民众经济生活;白宏针对清代山西平鲁地区商贸活动的论说;张林峰对18—19世纪初山西乡村经济结构变迁的阐述;贾瑞根据《清宫珍藏对外贸易档案汇编》分析康熙时期清政府在广州地区的对外贸易政策;刘沫寒和赖骏楠利用四川南部县“余业承买”案件来分析清代田房交易和纠纷问题;程泽时讨论徽州婺源“寄小伙”商业合伙的过渡形式;谢继忠利用新发现的契约文书研究清代石羊河流域水权交易。

(三) 盐业与其他

盐业史是本次研讨会的一个热点,成果有赵晓峰等对唐代河东解州盐池和安邑盐池的盐业发展研究;郝振宇讨论北宋前期陕西盐市整合与西夏边防问题;张国旺论说元代私盐法令的形成与演进问题;叶锦花探讨明嘉靖年间福建东路盐区开中法的实施。清代盐业方面,黄国信阐释盐课基本原理;黄凯凯结合盐运司库账目管理问题探讨两淮盐商“捐输”问题;李晓龙、胡肖言和韩燕仪则分别对盐务酌定机制、云南盐区的水灾问题和江广盐价奏报制度展开研究。历史地理方面,何强论述黄河与北宋北京的城市形态及经济发展;胡鹏研究清代西安府内县际交通网;周明帅以西北地区道路维护为个案分析“官修一民修”体制。其他方面,杨乙丹分析了古代灾荒赈贷过程中的利息问题。董保民认为殷周之际的制度并没有存在革命性的变革,而是一个总体渐变的过程。柴毅以马克思主义广义政治经济学视角,探析中国古代政治经济学的理论体系。徐东升探讨南宋吴绍古所撰《永平志》中《铅书》部分的资料来源问题和“永平采作之法”。燕红忠和高原探讨清代社会治理中宗族网络代表的民间力量所发挥的积极作用。张铭和李娟娟分析清代内河公益救生红船的资金来源。张天虹对《剑桥中国经济史》的内容和译本问题进行了评述。

二、中国近代经济史研究

中国近代经济史主要涉及以下几方面内容:

(一) 农业与区域经济

董建波以杭县社会阶层的流动与地权转移为例讨论了近代中国农村土地问题。郭爱民将近代江南地区与工业化时期的英格兰农业发展水平进行对比,指出双方在劳动生产率、消费和储蓄等方面存在明显差异。余清良和尹乐论说杭州香市中心的交通业变迁过程所体现的杭州社会近代化变

迁。王志通认为民国时期甘青两省在鸦片、粮食和劳动力上形成互通互补,构成省际社会经济互动的重要内容。李晓英对抗战时期甘肃省驿运机关的运营机制和具体运作展开研究。徐靖捷关注苏北通海垦牧公司早期的土地产权纠纷。朱婧鑫和王大任利用艾仁民的口述调查史料研究伪满时期的东北农村社会经济。罗群以民国时期云南植棉业为例讨论边疆开发中的“西南模式”。张启耀考察民国山西河东乡绅的职业选择和政治参与度。肖宗建利用铜官山分矿管理所档案研究战后国民政府对日占铜官山矿民地的征收问题。曹佳鑫考察日据时代台湾茶作农家生产状况。王荣华对抗战时期国统区两次大规模献粮运动展开专门研究。

(二) 企业与工商业

张忠民对前近代中国合伙企业组织的产权制度特征进行了更为精准的界定和阐述。熊金武考证近代中国“公司”概念的变迁。高超群以大生纱厂为例论说近代企业产权保护制度。赵伟对近代中国民族企业纵向一体化战略的正向和负向效应展开分析。段志鹏以山西民营企业为例讨论战后国民政府企业接收问题。张若愚以江南水泥厂与大生纱厂为例研究全面抗战初期民营企业的生存问题。雷鸣专门探讨了“工头+包身工制”的雇佣合约。张世慧分析认为《破产法》的立法特点是与国民党秉持的“三民主义”立法精神相契合,体现了一种“社会利益观点”的立法理念。

邵彦涛通过论说进口替代型手工业来展现嫁接型工业化道路。刘岩岩从近代中国工业化进程的视角讨论滑翔机的研发和生产。王京滨和李牧轩通过对中日水泥产业的比较研究,揭示完善的市场机制在资本主义经济发展中的作用。徐俊嵩以新见自诚公皮房账簿为中心,对近代山西皮毛从业群体的薪资情况进行探讨。陈涛分析了抗战胜利后上海茶业的劳资纠纷。张彦台讨论了与牙商密切相关的牙帖制度。贾秀玲以文化视角来分析鸦片战争后广东十三行商人在上海的转型。王世超论说抗战时期重庆商人与政府就征税问题展开的博弈。邵钢锋关注到旅沪浙商的慈善赈济活动。杨莲霞梳理天津工商演说的重要脉络、功用与特点。贸易方面,晏雪莲和周超宇讨论山西商人如何参与河北棉花贸易及其发挥的作用;李尹关注晚清的北洋传统帆船贸易;马光讨论了近代广东的土洋鸦片和鸦片进口替代问题;周雪香则对日据时期台湾籍民与厦台经贸关系展开研究。

(三) 财政与金融

周建波和曾江研究指出晚清通过票号代办捐纳实现了国家财政和金融市场的早期结合,并由此讨论晚清财政转型的问题。刘锦增论述同治光绪年间闽海关对西北经略中的军饷协济问题。夏巨富探讨了清末民初广东印花税的移植。金融数据方面,蔡诚基于自建的海关税则数据库,考证晚清海关税则的具体变化及其特征;马国英从学术史的角度对国民收入核算的过程展开论说,突出其从民间到官方的转变;缪德刚考证近代中国的“国富”数据,并指出应该重视中国国家资产总量问题;方书生分析旧海关数据的样式与编纂规则以及数据库建设。财政政策方面,马金华对北洋政府时期云南省的内债发借举措、魏文享对国民政府所得税政策的变动、张莉对1931年北方财政会议、迟爱萍对解放战争时期陈云领导下的东北财经工作、甘小武等对土地革命时期中国共产党财政思想及实践问题分别展开论说。

熊昌锷论说晚清地方督抚张之洞和刘坤一如何参与国家层面的币改决策及产生的影响。魏晋利用民国元年《农商统计表》讨论传统金融业的发展。王忠宝从利益集团视角研究民国“废两改元”货币制度改革从推行到实施的过程,荣晓峰和王瑞芬则论述了“废两改元”在天津的具体实施情况。刘秋根和王治胜依据寿阳地区原始文献重新对“克钱”展开研究。康金莉研究民国前期华北县乡的区域性纸币发行与流通状况。另有邢苏对民国时期南京的钱庄业、董亚飞对山西票号蔚丰厚、李善靖对蔚长厚上海分号的专题研究。银行业方面,燕红忠和申良平利用营业报告资料探讨民国时期银行所有权与经营绩效问题;徐琳论说股东责任与近代金融机构的风险分担机制;孙建国等以上海商业储蓄银行为例讨论法币改革带来的影响;魏建聚焦北海银行的金融渗透过程;李金荣论说冀南银

行制度演变所体现的中国特色金融体系构建问题;魏晓锴专研冀南银行的农村信用合作业务;赵劲松则探讨新式银行与近代铁路的关系。徐志浩论说民国政府发行的国债问题,即使国债价格不断飙升,但债券持有者依然相信政府可以通过币制改革保证债券的偿付,而不受战争时局的影响。兰日旭关注到了革命战争时期金融人才这一群体。

三、中国现代经济史研究

中国现代经济史主要涉及以下几方面内容:

(一)理论与思想

赵学军认为“新发展阶段”的历史逻辑是中国共产党领导中国革命和建设的历史逻辑,是中国现代化建设的历史逻辑。钟瑛研究指出“新发展阶段”最新论断是对社会主义初级阶段理论的新时代创新发展。瞿商、肖翔、孙中叶、冷功业、罗红希等分别论述中国共产党对所有制结构的艰辛探索与理论升华、对工业空间布局认识与实践的历史与逻辑、粮食经济思想的百年演进及原创性贡献、对政府与市场关系的探索历程与基本经验,对外贸易思想的形成问题。叶明勇从世界角度分析中国经济结构变迁。

(二)农业与工商业

许天成和邬昶俊梳理百年来农业经济合作的历程。常明明以中南区为中心,论述农业合作化运动初期的农民思想动员问题。张连辉考察20世纪50—70年代中国农民施用农药行为的演变及其环境表现。刘成虎等以实地调研山西省国定贫困县的数据资料,展开乡村振兴视野下深度贫困地区扶贫产业发展的可持续性分析。赵晓峰等以山西临猗庙上乡的鲜枣产业富民之路为例,分析特色产业发展对乡村振兴战略的支持促进作用。龚关研究揭示战后台湾的农地制度与工业化的关系。

林立强探讨在管理学范式下如何开展中国企业史研究。李天健构建出156项重大工程的实证模型,分析其对区域经济格局的长期影响和空间差异。易绵阳基于株洲个案研究地方工业“大跃进”。张勇以重庆晋江机械厂为例,论证三线建设中的企业群体构成及社会关系。胡悦晗引入技能失范的概念,考察国企工人技能“跑偏”的形成过程及影响。邓宏图和赵燕研究表明新中国基础教育带来的“人口红利”对工业化和长期经济增长均有贡献意义。林盼利用工业小说来探讨改革开放之前的企业管理机制问题。彤新春以招商局集团的转制改革为例探讨政企分开问题。曹虹剑和李虹辰论证高等教育扩张政策显著提高了中国企业的创新能力。焦建华和李文溥结合中国对外开放的历史进程,认为只有遵循市场化原则,才可能实行真正的对外开放。杨兴山对改革开放初期商品流通体制改革展开论说。周孜正和余晓聪关注朝鲜战争初期国共两党与香港贸易关系的变化。

(三)金融与其他

龚浩指出中国财政理论的形成经历了从“货币关系”到“国家分配”的演进,中国财政理论研究是财政实践在理论层面的抽象。姜晶晶和王年咏对1978年以来中国金融开放历程进行历史分期研究。宋士云和徐畅对人民币国际化的进展与成效展开论述。此外,李沛霖对建国初期邮政网路,李平亮对建国初北京江西会馆财产的清查与接收,林珏对中国可再生能源、清洁能源发展战略历程和实施效果分别进行研究。

四、外国经济史研究

外国经济史研究主要集中于以下两方面。

(一)理论与思想

思想史方面,马涛和王嘉论述中西方传统经济思想各自的理论成就与历史影响。毛伟林分析卡尔·门格尔对亚当·斯密经济学思想的继承与批判。关永强和牛宇苗探讨美国经济学界对中国近

代农村经济的两次学术争论的主要观点和分歧。陶芸则对日本马克思主义的贫富思想展开研究。陈鹏飞和文礼朋运用马克思的商品货币理论来构建模型分析欧洲前工业社会的物价波动。郭永钦和周沁楠以新财政史视域下的马克思财政思想解读法国金融资本的变革。

王玉茹以国际经济发展新格局为背景,探讨经济史研究的新思路。张文和唐晓耘基于文献计量分析工具来系统梳理“大分流”相关研究热点和演化路径。王珏尝试更精确地界定当代中外经济史比较研究中诸如历史GDP、工资和利率等指标。

(二) 中外经济比较

冷东提出应该重视海内外存广东十三行商业文献上的印章印迹,补充经济史研究的资料来源。中日交往方面,李毅以日本安川电机为个例探讨企业在工业高质量发展中的历史角色;倪月菊和赵英对两国产业技术政策展开比较研究;王力探讨日本领事报告在近代中日国际贸易竞争中的作用;王涛比较两国在二战后土地流转政策的变迁以及效果。李佳佳以近代中西棉花检验制度为例探讨中西商人各自的特点。赵冲探究美国的棉花倾销和白银收购政策对中国城乡经济链条造成的破坏。赵亮梳理西欧前现代时期地权市场的形成与演变,并与中国传统地权市场进行类比。陈熹比较分析农村家庭微型经济融资中的格莱珉模式和江西模式。

国别史研究方面,韩琦和张昀辰论说马尼拉大帆船贸易垄断体制。李志鹏阐述大国博弈下中亚国家经济社会发展的历史。刘绮霞在科技创新视角下探究现代日本产业结构转型升级的历程与经验。伏霖和李一迪以实证研究政府规模随经济发展的变化规律,并对“瓦格纳法则”作出修正。王欧和滕海键分别梳理美国农业绿色发展的百年历程和20世纪美国水坝之争的历史轨迹。

综合以上研究成果,本次年会的学术研讨呈现出以下特点:第一,契合会议主题“比较视角下经济史研究”,除了传统的纵向不同历史阶段的比较分析,更多地涌现出相通或相近中外经济活动现象之间的横向比较研究。这一转变说明在全球化经济背景下,中国学者的眼界进一步拓展,尝试在与其他者的对照下解读中国经济现象。第二,长期以来新发现的档案材料往往可以推动新课题的诞生,但这种机遇比较少。而本次研讨会我们看到学者在档案材料之外,又利用了诸如口述史、年谱、工业小说、出土钱币和印章印迹等材料。多元材料的挖掘和利用为学术课题的研究提供了更为丰富的资料。第三,经济史研究新方法、新视角、新领域的开辟。对传统经济史研究中的热点问题,学者或以崭新视角,或以实证研究构建模型等方法继续开展研究,使得热点问题的研究更为深入和透彻。此外,还有不少成果得以填补研究空白,拓宽研究范畴,促进了经济史学科发展。

(责任编辑:马烈)